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核二廠 1 號機燃料破損案之管制作業說明會會議紀錄 

 

一、時  間：106 年 5 月 24 日（星期三）14:00~16:00 

二、地  點：原能會二樓會議室 

三、主  席：張處長欣 

四、出席人員：(敬銜略) 

宜蘭人文基金會：陳錫南、王懿鈴 

台灣環境保護聯盟：楊木火 

原 能 會：王重德、李綺思、劉志添、杜若婷、鄭永富 

何恭旻、臧逸群、許雅娟、何  璠、李彥憲 

林蔚菁、蔡念純、延中蕙、陳志嘉 

專    家：黃克尤、郭榮卿 

台電公司：林志保、楊勝勳、吳逸群、魯經邦、黃榮富 

鄭丁進、吳正璽、董書豪、黃奕南、薛進益 

楊偉義 

五、主席致詞 

首先謹代表行政院原子能委員會歡迎大家來參加核二廠

1 號機燃料棒護套破損案的管制作業說明會，核二廠 1 號機

於去年 7 月中旬，發現爐心檢測數據有異常情況，台電公司

研判燃料棒護套可能發生破損的情形，原能會立即進行管制

追蹤。這部機組已於去年 11 月 30 日停機大修，並確認有一

支燃料棒破損。原能會要求台電公司針對本案提出完整的報

告，台電公司也已經在今年 3 月 1 日提出報告，原能會立即

組成專家小組對本案進行審查。目前這個案子仍在審查中，

因為知道大家對這件案子特別關心，因此除了公佈管制情形
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外，今天也特別安排這場說明會。感謝在座各位，能夠抽空

前來，尤其是楊先生跟陳董事長特別來到現場。今天說明會

的重點是向各位報告核二廠 1 號機燃料棒護套破損案的處理

跟管制作業，首先我們會請台電公司報告核二廠 1 號機燃料

棒護套破損的處理過程，如何確認破損的燃料棒與相關的肇

因分析，以及後續強化的防範措施。再由原能會報告這件案

子的安全管制措施，包括管制專案報告的審查以及後續的管

制要求，希望能夠透過這次的說明會，讓大家更加了解核二

廠 1 號機燃料破損案的處理與管制狀況。當然也希望藉由這

次的機會，能夠聽取大家的意見，可作為後續管制作業的參

考，讓管制作業能更加完善。接下來介紹左手邊兩位在核燃

料行為上有多年經驗的專家，第一位是黃克尤黃博士，在他

旁邊的是郭榮卿郭博士。這兩位也是協助審查作業的委員。

另外在右手邊的是核管處的副處長李綺思李副處長，接下來

的成員因為時間的關係就不特別再做介紹。再次謝謝公民團

體代表今天能夠撥空參加說明會，接下來先進行簡報。 

六、原能會及台電公司簡報： 

(一)核二廠 1 號機週期 25 燃料護套洩漏報告。（略） 

(二)核二廠 1 號機燃料棒護套破損案之管制作業（略） 

七、座談：（以下敬稱略） 

主  席：今天的說明會已經簡報台電公司的處理過程以及原能

會的管制作業，不知道參與說明會的公民團體代表有沒

有什麼問題想提出來，希望我們補充說明或澄清？是不

是請陳董事長先提問？ 
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陳錫南：燃料束破損的檢查是用啜吸法還是用水底顯微鏡？ 

主  席：董事長是不是問幾個問題，然後再一起回答好不好？

還有沒有其它的問題？ 

陳錫南：我想一個問題一個回答，因為我有很多的疑問要問。 

主  席：好，針對爐心完整性是用什麼方式來確認的，是啜吸

還是水底顯微鏡？請台電公司回答。(請吳正璽課長。) 

台電公司回應說明：台電公司針對陳董事長的提問做一個說

明。針對燃料完整性的確認，除了委託燃料廠家進行爐

內啜吸的檢查，找出護套洩漏的燃料之外，台電公司也

有設備再次地進行完整性的確認，兩套設備各自獨立，

這個部份包括全爐心 624 束燃料都執行爐內啜吸，找到

護套破損的燃料，台電公司也利用廠內的真空啜吸設備

再次進行確認，所以該束燃料的完整性除了燃料廠家做

檢測以外，台電公司也會用設備進行再次確認，確認已

經修復完畢，沒有護套洩漏的情況。 

陳錫南：是不是 AREVA 的燃料？ 

主  席：爐子裡面的燃料是 AREVA 的燃料沒有錯。 

陳錫南：判斷是爐屑產生的破損還是什麼樣的肇因？ 

主  席：肇因的部份，台電公司要不要再說明一次？剛才有說

明這次研判是爐屑，可能再把它說明清楚一點。 

台電公司回應說明：台電公司針對肇因的檢測再提出比較詳細

的說明。這次肇因檢測的部份，因為燃料廠家供應的核
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能電廠的燃料很多，檢測的團隊在國際間已經有相當豐

富的經驗，所以這次由廠家來執行檢測，包括最後肇因

的判定，都是由豐富的資料庫來做研判。研判的報告也

經由台電公司組成的專案團隊進行互判，確認這次發生

護套洩漏的肇因是爐屑磨損。 

陳錫南：燃料束的模型，今天有沒有帶來？ 

主  席：燃料束是高放射性廢棄物，所以一定貯存在廠內用過

核子燃料池，但是台電公司搬來了一個燃料束的模型在

螢幕旁邊，當然是一個縮小比例尺的。 

陳錫南：上次核一廠 1 號機水棒斷裂造成核一廠 1 號機停止運

轉，同批次有 21 束燃料，這個案子最後在立法院教育

委員會做出決議，再起動要到立法院報告，所以核一廠

1 號機就停下來。我個人覺得最近的核一、核二、核三

的核安問題陸續不斷，這是一個很大的危機信號，我想

核一的 1 號、2 號機今年都要停機，最後降載運轉到 6

月 15 日核一的 2 號機組就要停了，核二的 1 號機格架

做好了剛好大修無縫接軌，但核二的 1 號機又有護套的

問題。2 號機的爐屑有多少？是不是真正的原因是爐

屑，還是竹節效應？上次也跟台電談了很多燃料丸的竹

節效應。 

主  席：針對這個部份台電公司應該可以清楚地陳述這次的肇

因，如何分辨這是爐屑造成的，為什麼不認為是竹節效

應，請做更清楚的說明？(林副處長。) 
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台電公司回應說明：台電公司補充說明有關燃料破損的肇因，

它當然有它的篩選機制，它會用各種方式去檢驗，比如

說剛剛陳董所講的竹節效應，從外觀看起來就是有竹節

的樣子，但是這次它的外觀看起來沒有這個樣子，然後

從運轉來看，因為造成竹節效應大概都是跟運轉有關，

從運轉的歷史去看整束燃料所承受升降載的過程，也排

除所謂的竹節效應的肇因。再回過頭來講，陳董剛剛講

核一廠的水棒連接桿的事件，同批次的燃料事實上都在

核一廠，跟核二廠無關，有關核二廠這次燃料護套的破

損都已經完全處理完畢。 

主  席：謝謝。 

陳錫南：現在核二的 1 號機可以動，核二的 2 號機我看是動不

了，要到教育委員會去報告，要過那個關卡恐怕難，最

糟糕是核三廠 2 號機的控制棒故障問題，那個問題才是

最危險的。 

主  席：跟陳董說明，核三廠不是控制棒的故障，它是驅動機

構裡面的驅動桿。這部份台電公司已經找原廠家來修

復，他們會更換新的。 

陳錫南：他找西屋找了很久，因為西屋虧錢整個組織都散掉

了，所以核三廠的控制棒問題要特別注意，如果在急停

的時候發生問題，這不是開玩笑的。 

主  席：我想陳董事長是非常語重心長的提醒，台電公司的主

管跟相關同仁一定會把這個訊息帶回去。核三廠接下來
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的修復作業跟大修工作務必要非常地嚴謹，確實做到品

質上沒有問題。因為楊總幹事也在這，是不是也讓他有

機會問問題。 

楊木火：謝謝，謝謝陳董事長，還有謝謝主席。我記得過去燃

料棒破損好像從來沒有開過公開的說明會，那審查會應

該有吧，還是以前沒有這樣的審查會？ 

主  席：每次燃料破損，台電公司都必須進行肇因分析，以及

必要的改善措施。所以除了說明會之外，原能會的安全

管制事實上都一直持續執行。 

楊木火：我記得過去也有很多次，肇因如果照台電講的是爐屑

的話，爐屑從哪裡來的？有沒有找到？是掉進去的呢，

還是反應爐裡面某一個部份掉出來跑到那邊的？我覺得

這個是蠻重要的，因為如果是反應爐裡某一部份，壞

了，掉了，問題就大了。如果在大修期間掉進去的，這

就是整個工作上的清潔度問題，我看到審查委員說應該

學習日本對整個核電廠內部管理的清潔度，我蠻贊同這

個，其實如果我們有一個措施，某一個時間沒有異物侵

入造成燃料破損，這個運轉團隊就給獎金；如果有，要

罰款，我覺得這樣的獎勵可能會比較好一點。因為這一

段時間我發覺因為政府非核家園，我感受到從事核工的

人，士氣有低落的現象。我覺得從這個案子去建立犯錯

罰款，沒有犯錯給很高的獎勵，至少士氣提振一下，這

是我一個建議。另外我今天早上來的時候，上原能會網
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站查這些會議資料，結果很奇怪，我印第二次的審查會

議紀錄，一印 12 頁可是後來一看它怎麼印六次，就是

正反兩頁總 total 數是 12 頁可以上網站看一下，就是有

很多小問題。我們也可以看出不管原能會或是核工部

門，面對未來核電廠除役與非核家園事實上有很大的壓

力存在，這部份事實上是政府要去特別注意的，我問題

先問到這裡。 

主  席：針對會議資料的部份，後續會再作確認到底是什麼樣

的問題(註：經查為上傳之紀錄頁數重複，已完成更

正)。剛才楊總幹事提到未來核能電廠除役後，原能會

跟台電好像都有很大的壓力，我想原能會做安全監督一

定是以安全第一，盡專業跟安全的職責，這個部份原能

會責無旁貸。誠如謝主委常常提醒的，我們是全民的原

能會，我們務必會把自己的工作做好。當然台電面臨很

多電廠陸陸續續就要開始進入除役，我相信台電也會把

他們的工作做好，做到位。至於其它問題，剛才有提到

爐屑是怎麼來的，是不是有什麼設備壞掉了，以至於有

屑屑掉進來，還是大修的清潔度問題，這個部份等一下

請台電公司做一個說明。另外剛才楊總幹事也提到是不

是針對表現好的機組有一些獎勵的制度，表現不好的有

處罰的制度，我想這也屬於台電內部的機制，可能也可

以表達台電的看法，那麼請台電做一個回應。 

台電公司回應說明： 
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1.感謝楊總幹事對核工從業人員士氣的關心，我相信台電

公司內部也注意到這點。剛剛提到爐屑的來源，我們簡

報裡面有呈現燃料護套洩漏的肇因有 70%都是爐屑磨損

所造成。大概簡單說明一下，根據國際資料，目前五年

的平均值，一千束燃料裡面大概有六束燃料發生護套洩

漏的情況，如果以今年美國電廠來講，美國電廠目前大

約有一百座機組，今年發生護套洩漏有六部機組，如果

以沸水式核能電廠來講，美國的機組有 34 座，目前發

生護套洩漏有 4 座機組。我們要陳述的是護套洩漏並不

是很罕見的情況。國際間都非常重視這個問題，因為希

望能夠致力於避免燃料發生護套洩漏。雖然核能電廠的

設計可將廠區內跟廠區外人員的輻射劑量降到最低，一

定在法規限值以內。但是我們還是非常努力在降低護套

洩漏的情況。關於護套洩漏的爐屑來源，我們必須從燃

料製造來關心起，因為燃料製造的過程中，燃料束送到

電廠之前，也許就已經有爐屑，所以我們必須要加強新

燃料在接收的檢查程序，這個部份都是由台電人員執行

非常詳細的接受檢查，確定裡面沒有異物才會去套燃料

匣，套到燃料匣之後再移到爐心裡面。至於爐屑的其它

來源，我們知道核能電廠整個冷卻系統是一個密閉的循

環，所以如果有異物入侵的情況，基本上就是大修的時

候，包括爐心上方的任何作業還有整個管路管閥的開口

維修，因為發生護套洩漏之後，雖然檢測出發生護套洩

漏的肇因，這一次是爐屑磨損，但是在檢測當下，我們
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並沒有發現爐屑，所以爐屑是從哪邊來的，其實可能的

原因，可能的來源有很多項，但是台電公司會致力於所

有可能的來源，盡量避免再次發生異物入侵的情境。包

括爐心上方的作業，燃料池周遭有防範異物入侵的圍

籬，還有所有管閥在維修過程中，我們要求從業人員除

了工具要做盤點外，開口的管閥必須有保護罩，防止異

物掉到管閥裡面。種種的作為都希望大修過程中不要有

異物跑到系統裡面。另外針對系統裡面是否已經存在爐

屑的情境，我們在大修時也針對爐心池底做清查。這次

清查的結果也沒有異常的發現。不過雖然這次沒有很明

確地了解爐屑的來源，但是所有可能的來源我們都致力

於防範異物入侵的情境。 

2.另外再說明一下楊總幹事的建議，就是有關於獎勵跟懲

罰的部份，其實總公司對於各個廠的績效考核裡面，有

一個績效指標就是燃料的可靠度，這個績效指標會影響

到各廠績效獎金的發放，剛剛楊總幹事的建議確實是值

得思考的方向，也許我們把這個項目的權重稍微再調大

一點，讓整個廠更能夠感受到致力於燃料零破損的重要

性。 

楊木火：我補充一下我的意思不是說你們原來有的，因為現在

的狀況比較特殊，因為我們要除役，要非核家園，這個

獎金是另外加的，我的意思是這樣子，就是你原來的獎

勵制度是照原來的獎勵制度去走，但是現況就是要非核
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家園要除役，那這個過程裡面呢，為了避免工作人員的

士氣低落，我們另外提撥獎金來讓工作人員覺得工作各

方面的保障更多，因為畢竟我們面臨 2025 年所有的核

電廠就要停掉，在這過程裡面，我們希望所有的事情能

非常地安全，照我們的計畫去走，謝謝。 

主  席：楊總幹事所提是一個很好的建議，我相信這部份應該

林副處長現在也沒有辦法直接地回應，但是可以把這個

意見帶回去，楊總幹事的想法是希望是額外激勵的做

法，麻煩台電公司帶回去想想看。是不是陳董還有什麼

問題？ 

陳錫南：現在出問題的是核二的 1 號機跟核三的 2 號機，這個

都是 0.985 到 0.981Giga 瓦特的裝置容量，現在不能出

任何問題的情況，一旦出問題，今年夏天一定會缺電

的，所以原能會在安全管制方面一定要做到切實，因為

爐屑沒找出來，你怎麼知道是爐屑造成的？這無法證

明。所以它的肇因調查完，我認為這個還未澄清。如果

是 AREVA 的問題，那批次的燃料束有這樣的問題，那

整批的燃料束都要調出來，要用透析法，透析法是最簡

單的，而且國外都是用水中顯微鏡看的。所以核二的 1

號機千萬不能再有問題發生。核三的 2 號機還在維修，

控制棒的問題按照我以前的標準都可以達到停機。至少

要做到能夠讓大家都了解事實，控制棒牽扯到核安，出

了問題這是最嚴重的。還有核一、核二、核三的破損燃
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料棒或者燃料束有多少？現在的保存方法是怎麼保存？

在冷卻池裡面怎麼保存的？有多少數量？請台電給我們

一個最新的統計數量，這個破損的燃料束究竟有多少？

將來在乾式貯存的時候又要怎麼處理？所以現在是核電

的最簡單的問題，核三的 2 號機的上線要到七月份，目

前的情況來看，今年夏天缺電風險相當吃緊。 

主  席：陳董提到核三 2 號機的部份，希望原能會安全管制能

夠確實到位。這個部份在安全管制上面，原能會一定積

極努力地去做好安全管制 

陳錫南：爐屑是怎麼發生的？有沒有找到爐屑？ 

主  席：我想台電公司有說明，他們已經用了高效率的燃料過

濾底座，能夠穿過底座的爐屑是非常細小的，所以一般

來說在大修燃料挪移的時候，爐屑可能就跟著水流跑掉

了，或者是去哪裡了，不見得能夠在現場馬上抓到它，

所以這是為什麼他們說明這次想要去找的時候，他們沒

有看到。我們也有要求他們要對爐底做確認，所以他們

也用水底攝影機去看爐底，沒有看到異物。然後針對燃

料破損的這件事情，顯然台電公司的說明不是那麼清

楚，所以陳董事長覺得你們研判它是爐屑磨損的肇因，

是不是已經是最後的肇因。 

陳錫南：如果還沒找到就讓他啟動的話，萬一再循環到其它的

燃料束，這也要被迫停機。 

主  席：我想陳董事長的憂心台電公司應該也聽到了，可能台
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電公司要說明清楚一點，在爐屑磨損的部份要怎麼研

判，國際上的經驗又是怎麼樣，是不是爐屑磨損都能夠

找到相應的爐屑，我相信都有很多經驗，可能台電公司

在這個部份，麻煩再把它說清楚，是不是請林副處長說

明還是請您的同仁？ 

台電公司回應說明：有關爐屑磨損的肇因，主要是從破損的狀

態或者它的樣子做研判，在國際間研判破損的樣子其實

也有一定的標準，是達到什麼樣子的狀態它就是一個爐

屑磨損的現象。所以說這整個判斷不是只有台電來判

斷，是讓廠家也來判斷，然後台電所邀請的專家也都一

起來研判。事實上我們也把研判的結果送給原能會審

查，原能會也請專家來審查，以國際間常發生爐屑磨損

的案例來看的話，事實上最後要找到爐屑的機率都很

低，為什麼？因為它就是很小，很小，然後在整個爐子

裡面，通常磨損到某一個程度以後就跑掉了，它就把護

套給刮破了，挖進去以後，可能那個空間、空隙變大然

後水流一沖它就沖走了，大概都是這樣的現象。所以並

不是說一定要找到陳董剛剛講的兇器，才能去確認它是

一個爐屑磨損，而是從它破損的狀態、破損的樣子、造

成的結果。種種的跡象來研判它是爐屑的磨損。那再跟

陳董補充一下這個並不是製造的問題，這個純粹只是一

個爐屑的磨損，事實上我們剛剛也報告過了，624 束燃

料都經過了很嚴謹的啜吸檢查，確認就只有那一束燃料
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裡面的某一根有破損。 

陳錫南：這個破損的原因只是單憑這樣的說明，我認為還不夠

符合安全條件。就是推測，在還沒找到證物之前所有一

切都是推測，難道讓它運轉以後他就不會再發生了嗎？

一旦發生馬上就要再停機，這樣的情況下，今年夏天就

熬不過了。所以在貴會的管控之下，一定要把肇因確實

地做出完整的報告，符合事實，也要核對異物侵入的情

況跟破損的實際狀況是不是符合，它切入的角度、撞擊

的角度、這個都要分析。如果在起動發生同樣問題的時

候，核二的 1 號機要求再送到立法院專案報告，到時候

核二 1 號機又要等到何時才可以起動？ 

主  席：我想陳董表達的關切是因為沒有找到造成這次破損的

爐屑，如何確保機組再起來的時候，燃料的完整性不會

受到挑戰，以至於衍生後續的效應。這部份麻煩台電再

做一個補充說明。剛才陳董其實也有提到，破損燃料後

續是如何保存的，如果要進行乾貯的話要怎麼去處理，

也麻煩能夠一併地答覆，那是不是還是林副處長說明，

還是要請你相關的同仁說明？ 

台電公司回應說明：如何確保以後不再受到爐屑的侵擾，等一

下我們請電廠補充。先就破損燃料將如何保存，事實上

我們用爐內的啜吸檢查發現這一束可能有磨損之後，它

就運送到下池的燃料準備台去做更進一步的檢測，檢測

到破損的燃料棒就把它抽離起來，然後換一根假的燃料



 
14 

棒就完成了修復的工作。磨損的燃料棒就放到專屬的提

籃裡面保存起來，歷年來所有磨損的燃料棒都是保存在

專屬的提籃裡面，將來乾貯也是跟國際間類似的做法一

樣，會有專屬的貯存桶把它密封起來，然後再放到那個

乾貯裡面，這些都是跟國際一樣的標準作業方式。 

陳錫南：破損燃料棒有沒有裹覆起來，保護起來？ 

台電公司回應說明：現在是放在提籃裡面，放在水底下。 

陳錫南：它的污染還是繼續產生。 

台電公司回應說明：因為已經沒有反應了，所以不會繼續污

染。另外它跟正常運轉的時候也不一樣，它本身就只有

他自己的輻射衰變。其實是跟其它的燃料一樣，全部都

是用水當作我們的屏蔽，我們燃料池的池邊也有各式各

樣的輻射偵檢器。 

陳錫南：可不可以公佈破損燃料束的數量？ 

台電公司回應說明：陳董關心的數量我今天沒有帶來，但是我

們是不是同時也提供給原能會？(註：台電公司已提供

各廠破損燃料束的數量) 

陳錫南：因為我們的網站隨時公佈所有核廢料的實際數量跟統

計，我們也需要這部份資料。 

台電公司回應說明：我們後續可以提供給原能會。 

陳錫南：不過我是最擔心這次核二的 1 號機，如果讓它起動，

很難保證不會再有同樣的事情發生。 
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台電公司回應說明：再次感謝陳董事長對我們機組安全性的關

心，其實我們在整個包括肇因的研判，跟防範異物入侵

的作為再做精進跟檢視之外，我們目前已經把研判是否

發生護套洩漏的行動準則做修訂，我們這個修訂的目標

就是希望能夠做到早期發現，早期採取對應的措施。我

們的目標都是希望對電廠的作業人員跟場外的民眾，不

要有任何安全上的顧慮，以我們這幾次核二廠發生護套

洩漏的經驗來看，對廠外的民眾完全沒有安全上的影

響，不過我們當然還是希望能夠做好所有的防範措施，

包括防範異物入侵，另外我們在提升功率的作為方面，

我們採取的作為也是比廠家建議的方式更為保守，就是

希望以比較和緩的方式提升燃料功率，即使有輕微的異

物在裡面，對護套的影響也可以降到最低。我們絕對會

致力於防止異物繼續影響到機組燃料的完整性，這個部

份我們會努力去做，我們相信我們的作為在國際間是採

取最嚴格的標準。後續機組開始運轉之後，我們也會以

目前更精進的作為，監測目前爐心燃料的完整性，最終

目的都是希望能夠確保民眾的安全沒有影響，我們也非

常期望我們的機組不要再發生護套洩漏的情況，因為畢

竟對我們繼續穩定運轉一個很重要的因素。再次感謝陳

董事長的一個關心。 

陳錫南：過去大修的過程中，異物的掉入已經發生很多次的紀

錄，原能會應該有這樣的紀錄吧？現在是在運轉當中的
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破損，這是格外的嚴重，因為大修掉到爐心內，紀錄已

經不少了，現在核電的機組幾乎一半停擺，所以這是令

人擔心的。非核家園之前的核能機組到目前這種狀況最

危險了，任何一個機組不發生任何的問題，一旦發生問

題，缺電是在所難免的。 

主  席：這部份在這次大修裡面，台電公司針對異物入侵部分

的實績是不是可以做一個說明？以及你如何確認相關的

異物入侵的問題已經獲得妥善的解決？ 

台電公司回應說明：這次核二廠 1 號機大修期間，我們也是秉

持剛剛報告的防範異物入侵的措施在執行，另外我們在

執行燃料挪移之後，我們有一個爐心燃料的確認，如果

我們發現爐心有任何的異物，我們都要確定這些異物都

確實能夠被我們移除。如果沒有發現的微小的物品，我

們要評估他對我們機組燃料完整性的影響。目前為止，

都沒有任何對燃料完整性有疑慮的任何異物的入侵事件

發生，以上報告。 

陳錫南：你剛才說很有可能是燃料束的雜質產生的異物，那請

問同批次製造的燃料束在大修後，在爐心內大概有多少

束？ 

主  席：因為你們剛剛說也有可能在新燃料束的時候，它就夾

帶爐屑，所以陳董問跟這個破損燃料束，同一批的還有

多少在爐心？ 

台電公司回應說明：詳細的數字會後再提供給陳董事長參考，
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因為這個詳細的燃料束清單我今天沒有帶到會場，我們

可以在會後再提供給陳董。在新燃料接收的過程，由我

們核能電廠受過訓的核工人員，針對每個燃料束在沒有

套燃料匣之前，我們以燈光跟器具做輔助，檢視每束燃

料裡面 91 根燃料棒的間隙，包括間隙的是否符合標

準，跟裡面是否有任何的異物，都有做詳細的檢查，所

以在燃料接受的部份，台電公司是非常嚴謹地在執行這

個新燃料接收的作業，目的就是要確認裏面有沒有異

物。 

主  席：所以你們這次填換到爐心的新燃料束是不是用最近已

經強化的檢測方式在執行？ 

台電公司回應說明：是。 

主  席：陳董還有沒有什麼其它的問題？ 

陳錫南：核一的 1 號機就是水棒斷裂才停機到現在，核二的 2

號機因為避雷器的爆炸，這是第二部冷停機(的機組)，

核二 2 號機如果沒有發生這樣的問題，今天就不會這麼

緊張了。而且這是在大修之後，在臨界的時候發生避雷

器的爆裂，這是世界上少有的，我看這是世界首例。核

三的 2 號機控制棒的軸心問題，造成掉落，這也是世界

少有的紀錄。這都是在告訴我們，核災的意外發生就在

我們的身邊。所以貴會的安全控管，是要確實做到保護

人民、保護這塊土地的工作。我認為現在做得還不夠，

還要再嚴格執行，不能只當台電的圖章，這個時候是原
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能會應該要負安全監督的角色。現在核電機組都已經老

化了，在國外的標準早就達到應該除役的基準，這麼多

零件，這麼多閥門的老化，現在又發生燃料束的破損，

一旦破損是不是要停機檢查，停機的過程查得出來嗎？

這才是今天問題要討論的地方。 

主  席：我想陳董非常關切就是陸陸續續發生在各個電廠的一

些狀況，核三廠的 2號機在大修期間它發生控制棒導管

的驅動軸，因為機具的問題在測試的過程掉了下來，損

傷內部的組件。這部份基本上它跟控制棒是脫開的，所

以它主要是在驅動部份的損傷，並沒有損傷到爐心的燃

料，也沒有損傷到控制棒。雖然它不涉及核能安全跟輻

射安全的議題，但是原能會身為安全監督的主管機關，

事實上我們是非常重視這個議題，所以我們在第一時間

已經要求核三廠暫停現場的相關作業，一直要把問題的

肇因釐清，然後經過原能會同意他們才能繼續現場的工

作。他們確實也把相關的檢討評估送過來，我們確認他

們找到發生問題的原因，在這幾天才能夠開始進行相關

的修復作業。這部份的話，原能會一定會秉持我們的職

責，嚴格監督他們後續的修復作業，確認他們能夠恢復

到設備本身的功能。這部份跟陳董做一個說明。陳董其

實很關心就是核二廠 1 號機燃料破損這件事情是不是真

的找到肇因？機組再起來的時候，會不會再發生？必須

說此次燃料破損，以現在它的破損機制看起來，廠家跟
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台電公司都研判是爐屑的磨損造成的。剛才台電公司有

說明，因為國際上也有發生燃料破損的經驗，所以針對

相關的經驗來檢視這些破損的機制，以及它們運轉的歷

史之後，研判出肇因。誠如陳董剛才的問題，在這個過

程裡面，因為沒有找到爐屑，有沒有可能再發生？台電

也有說明他們事實上做了很多的精進措施。沒錯，任何

這樣的精進措施不能保證它百分之一百燃料後續就一定

不會發生破損，但是也必須跟陳董說明，在原能會這部

份，就核能安全，如果台電公司它們後續再起來的時

候，如果發生燃料有任何狀況的話，他就必須依照它目

前精進的，針對燃料破損的相關措施去做一個處置。這

部份的話，我們一定會嚴格監督他們執行後續的相關檢

討改善措施，以及他們對爐心的監測。這部份原能會一

定會做到位。我想因為時間的關係。那個，楊總幹事請

問。 

楊木火：最後一個問題。 

主  席：請。 

楊木火：大修到現在，去年 11 月 30 號為止，所以新的燃料棒

也都已經放進去，爐蓋已經蓋起來了嗎，鎖起來了嗎？ 

主  席：台電大概說明一下目前的狀況。 

楊木火：也就是說如果爐蓋還沒有蓋起來，那也放那麼久了。

其實平常都有冷卻系統在走，是不是在蓋起來之前，再

用水底攝影機下去看一下，有沒有爐屑沉在底部。因為
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畢竟有一段時間，裡面的水也是在流動的，對不對？你

們的冷卻水也是在流動的，或許那個東西流的過程裡面

有爐屑、爐渣，搞不好它又跑到底部來，你在蓋子蓋起

來鎖起來之前再用水底攝影機做最後的確認，如果確認

沒有的話，就會比較安心。謝謝！ 

主席：這部份台電公司是不是做一個回應。 

台電公司回應說明：其實今天早上 IAEA 也有去電廠對我們爐心

作一個查證，看看我們燃料是不是正確地放在正確的位

置，他去看的時候，我們都會用攝影機在爐心上方看

過。 

楊木火：所以今天 IAEA的人有去看，你們爐底也有全部去看？ 

台電公司回應說明：爐底是那個大修。 

楊木火：不是，我是說今天有沒有看爐底。 

台電公司回應說明：今天只看爐心上方，而且現在爐子上面已

經有燃料了，不可能再去看爐底，因為已經被燃料塞滿

了，所以你只能看燃料的上方。 

楊木火：有沒有可能燃料束就是說拿起來，然後再上去看一

次？這樣有沒有可能？ 

台電公司回應說明：IAEA看過了不能再去動。 

楊木火：他看過了，但是 IAEA 看過只是看到爐心，底下到底還

有沒有？ 

主席：可能你要說清楚，IAEA看過是什麼意義？ 
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台電公司回應說明：IAEA 檢查的話，基本上就看裡面爐心的燃

料是不是按照我們的計畫裝填得好，有沒有跟我們計畫

不一樣的地方，所以我們會用水底攝影機去掃描，去看

每一束燃料的編號，它的目的是在這裡。但是剛剛楊總

幹事建議還是說我有沒有可能在這個階段再把燃料吊出

來，再去看它的爐底。現在已經沒有辦法，因為這個是

IAEA看完之後，就等於是爐心查證已經完成了。 

楊木火：他今天已經離開了嗎？ 

台電公司回應說明：對，這個階段他已經離開了。這個階段已

經完成了，所以不大可能再去把它吊出來，而且如果說

要再去看爐底，因為我們這一次大修已經有作過這樣一

件事情。 

楊木火：你是哪時候做的？看爐底是哪時候？ 

台電公司回應說明：12月中。 

楊木火：12月中已經看過爐底。 

台電公司回應說明：對。 

楊木火：所以現在沒有辦法用水底攝影機下去看？ 

台電公司回應說明：現在已經失去那個時機了。 

陳錫南：燃料棒再度破損的 SOP，台電有沒有做出來？ 

主  席：他們針對 EPRI 2010 年的 guideline(導則)有強化了他

們的措施。他們原來就有一個 SOP，但是在這次的經驗

之後，他們做了強化的措施再精進他們的 SOP。這部份
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剛才那個吳正璽吳課長有稍微提到。 

陳錫南：核三的 2 號機，原能會管制辦法是要怎樣？控制棒要

不要測試急停？ 

主  席：核三的控制棒的測試，依照它的程序書，他該執行的

測試都會去執行。因為他這次受損的是它的控制棒導管

的驅動桿的部份，這部份它們目前的執行方式就是更

換，換新的。不是去修復受損的，它是根本就把那一個

換成新的，換新之後也會執行相關的測試，確認測試都

可以符合要求才可以使用。 

陳錫南：損毀是撞擊造成變形？ 

主  席：對，它其實就是控制棒導管裡面，它的驅動桿掉下來

的時候，碰傷到底下類似卡榫的組件。 

陳錫南：造成變形。 

主  席：對。這部份他們會整個整組換掉，整組會換成新的。 

陳錫南：所以核三的 2 號機應該要加強檢驗它的急停是不是可

以執行。 

主  席：對，這部份他們都會做測試，我們的同仁也一定會去

加強查核。 

陳錫南：剩下這三個機組要顧好，沒顧好主委第一個遭殃。 

主  席：謝謝陳董的提醒，基本上核能電廠穩定發電，台電一

定是自己會努力以赴。原能會我們的核能安全監督的部

份，我們在安全上一定會嚴格把關，這也是我們謝主委



 
23 

念茲在茲的一件事，所以我剛才有提到說，他一直提醒

我們說我們是全民的原能會，也就是說我們真的要替大

家來做一個安全上的監督跟把關的作業，確定對民眾跟

環境沒有造成任何的影響。這部份的話，我想我在這邊

再次跟陳董說，我們一定盡力去把我們的職責做到位。

我想今天因為時間的關係，我們是不是就今天這個說明

會暫時討論到這邊？ 

陳錫南：現在原能會在管制核能安全的部份是最艱困的時候，

而且是機組狀況最糟糕的時候。剩下三個機組都是關係

著供電能力，所以任何問題的發生，要是發生像剛剛核

二 1號機的燃料束再破損也好，還是核三的 2 號機組修

復要到八月才可以上線，今年的七月份夏季用電就會很

糟糕，六個機組停了三個機組。 

主  席：我想無論針對運轉中電廠，或者是即將準備要進行除

役的電廠，在這邊我相信陳董事長跟楊總幹事都是持著

一個期勉的精神，希望我們在從事不管是核能，運轉或

者是除役的第一線的同仁，台電公司的同仁以及原能會

做安全管制的相關同仁，都能在這樣的一個情境之下做

好我們應該做好的工作，我想這部份我們都會努力去把

它做好。因為時間的關係，我想在這邊還是非常謝謝陳

董事長跟楊總幹事今天能夠來撥空參加這一個說明會。

針對今天的說明會，大家已經很清楚公民團體代表的關

切重點，就是希望之後原能會能夠持續嚴格地監督台電
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公司在燃料破損案的後續辦理情形，以及針對肇因跟檢

查分析結果的檢討與防範的措施，務必要確實來執行，

以確保這個機組之後再啟動的一個狀況，能夠獲得確實

的監測。另外原能會是全民的原能會，所以為了民眾健

康跟環境安全，我們會持續秉持著嚴守管制的立場跟資

訊公開的原則，盡速公開相關重要的資訊，讓大家都能

夠了解核能電廠的狀況。最後我還是希望經由今天的說

明會之後，大家都能夠針對核二廠 1 號機燃料破損案的

處理跟管制作業，能夠有進一步了解。當然非常謝謝陳

董事長跟楊總幹事能夠親自到這邊來，提供相關的寶貴

意見。其實今天也有公民團體的代表因事務繁忙沒有時

間來參加，尤其是台灣蠻野心足生態協會的蔡雅瀅蔡律

師，其實他有提供一些書面的意見，我們也會列入我們

的會議紀錄。我們對這些意見的回應也會把它準備好，

放在我們的網站上。今天再一次非常謝謝大家的參與，

我們今天的說明會就到這邊結束，謝謝大家！謝謝陳董

事長！謝謝楊總幹事！ 

陳錫南：肇因報告還是要明確，目前的肇因報告似乎只是去敘

述，並沒有實際地查核，只是推測。 

主  席：他們事實上那些檢測的結果都有了，在審查案這邊，

因為有些涉及廠家的資料，所以台電在公開版上保留，

可是我們的委員都可以看到完整資訊，他們都有數十年

的經驗，他們的專業沒有問題。 
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陳錫南：燃料束的了解，我是花很多時間，我也去做了做模

型。 

主  席：講到模型，如果大家有興趣的話，可以去看一下這個

燃料模型，這個模型擺在這裡面。我想剛才這個說明會

中間，沒有什麼時間來做一個介紹，如果大家等一下會

後有興趣的話，可以去那邊看一下。陳董跟楊總幹事，

與會的各位，我們今天的說明會就到這邊結束，謝謝大

家的參與，謝謝！ 

八、散會：下午 4 時整。 


